



# ОПШТИНА ПЕХЧЕВО

Равен 8 2326 Пехчево Република Северна Македонија  
Тел/факс ++389 033 44 13 21 +389 033 44 1 322  
e-mail: opstina\_pehcevo@t.mk www.pehcevo.gov.mk

## Годишна програма (2024 година) за управување со отпад

### на ОПШТИНА ПЕХЧЕВО

Програмата за управување со отпад за 2024 година претставува плански документ за управување со отпад, изработена согласно законските и подзаконските акти кои произлегуваат од Законот за управување со отпад.

Програмата го определува и планира начинот, обемот и динамиката на собирањето, транспортирањето и депонирањето на отпадот, третман и складирање на отпадот, надзорот на дови операции како и мерките за заштита на животна средина, животот и здравјето на луѓето.

При дефинирање на активностите кои се планираат да се превземат во 2024 година, најтешкиот елемент е да се издвојат приоритетите и да се прилагодат на реалните можности на општината. Треба да се напомене дека тековните суб-стандардни услови и пракса во управувањето со отпадот се голема пречка во приближувањето кон европските директиви од оваа област, како и задоволување на барањата на законските регулативи.

Програмата за 2024 година е организирана согласно претходно дефинирани плански цели и акции и истата претставува имплементациона програма за реализација на планот, со чија реализација се очекува значајно подобрување на управувањето со отпадот на крајот од планскиот период. Програмата за управување со отпадот во општина Пехчево е изработена согласно членот 19 од Законот за управување со отпад.

Планска цел бр.1

#### **Воведување на организиран систем со наплата за собирање и транспорт на отпад од територијата на Општина Пехчево**

Основен услов за соодветно управување на комуналниот цврст отпад е целосната покриеност на територијата и населението во општина Пехчево со услугата за собирање, транспорт и депонирање на овој вид отпад. Поради тоа како главен приоритет за општина Пехчево е дефинирана оваа цел. Опфатеноста на населението со услугата за собирање и наплата на отпадот изнесува приближно 90% од вкупното население на Општина Пехчево од страна на ЈКП „Комуналец“, Пехчево.

Дефинирана акција за 2024 година е да се постигне целосна покриеност на населението со наплата за собирање и транспортирање на отпадот на Општина Пехчево.

Планска цел бр.2

#### **Подобрување на управување со општинската депонија**

Постојниот начин на депонирање на отпадот не ги задоволува ниту најелементарните стандарди за основно депонирање. Сметаме депонија исто така е

тоа една од примарните акции е создавање на основни услови за соодветно управување на депонијата, а тоа е преку регионален пристап во управувањето со отпад.

### **Општина Пехчево дел од регионалниот систем за управување со отпадот**

Регионалниот пристап во решавање на управувањето со отпадот, според НПУО е единствен начин за создавање на одржлив систем за управување со отпадот. Дефинираните приоритети на државно ниво од аспект на заштита на животната средина се решавање на управувањето со комуналниот цврст отпад и решавање на проблемот со нетретирање на отпадните комунални води. Како прв чекор за реализацијата на оваа стратешка цел е изработената физибилити студија за регионално управување со отпад за источниот и североисточниот плански регион.

Во согласност со Националниот план за управување со отпад на Република Македонија и неговите зацртани цели, во текот на 2014 година еден многу значаен документ-Регионалниот план за управување со отпад во Источен плански регион беше одобрен од страна на Министерството за животна средина и просторно планирање на Република Македонија, а потоа во 2015 година истиот беше усвоен од страна на советите на сите општини во Источниот плански регион и Општина Свети Николе која што е приклучена кон овој регион за прашањата на регионално управување со отпад.

Според целите и насоките на Регионалниот план, во моментот се спроведуваат два многу значајни проекти, а уште неколку се планирани за натамошниот период. Сите овие проекти финансирани се од страна на Европската Унија, со грантови односно неповратни средства во висина од 85% од буџетите на проектите и 15% од буџетот на Република Македонија.

Во согласност со насоките од Регионалниот план за управување со отпад во источниот и североисточниот плански регион, се спроведени два проекти:

- Набавена е опрема за собирање и транспортирање на отпад во Источниот и Североисточниот регион (добиен е камион марка IVEKO, носивост 3 тона од овој проект, и набавени се 60 контејнери).

Во тек е подготовка на техничка и тендерска документација за затворање на несоодветни депонии и диви депонии во Источниот и Североисточниот регион.

Затворањето на депониите ќе се изведува во 2 фази:

Прва фаза: Расчистување на дивите депонии (вкупно 102 диви депонии во двата региони) и затворање на помалите општински депонии и депониите кои претставуваат висок ризик кон животната средина и парцијално затворање на останатите депонии, кои би останале оперативни и би ги прифаќале и количините на отпад од општините чишто депонии би биле веднаш затворени. Определените диви депонии на територијата на општина Пехчево предложени за чистење, се исчистени и покриени со хумус.

Согласно Планот за затворање на депониите и Одлуката за прифаќање на комуналниот отпад од општина Берово во општина Пехчево (донесена од страна на Советот на општина Пехчево во 2015 година), депонијата во Пехчево требало да биде оперативна во преодниот период (преоден период Источен регион 2016-2020 година), со што отпадот од Берово е планирано да се прифаќа и да се депонира на депонијата во Пехчево, а депонијата во Берово да биде целосно затворена.

Втора фаза: Комплетно затворање на оперативните депонии, откако ќе се отворат регионалните центри за управување со отпад.

Предвидено е да почне да функционира регионалната депонија во Свети Николе, па одлагањето на комуналниот отпад да продолжи на локација.

Сепланира претоварната станица да биде во село Смојмирово.

Планска цел бр.3

### Соодветен третмат на биоразградливиот отпад

Во наредниот период се предвидува спроведување на кампања кај населението за компостирање на отпадот и искористување на компосот.

### Планирани активности за 2024 година и следење на индикаторите

Дефинирана цел	Планирани акции за 2024	Активности	Можни извори на финансирање	Индикатори
Општина Пехчево дел од регионалниот систем за управување со отпадот	Следење на насоките на дејствување во реализација на проектите се до затварање на оперативните депонии	Учество во донесување на одлуки	Средства од ЕУ и сопствен буџет	Уредена депонија по сите стандарди
Подигнување на јавната свест	Кампања за воведување на услугата за подигнување, транспорт и депонирање на отпадот.	Припрема на кампањата  Спроведување на кампањата	Програма на МЖСПП, ЈКП - „Комуналец,, Буџет на општината, донатори	Спроведена кампања
Кампања кај населението за компостирање на отпадот и искористување на компосот	Изработка на студија за техничко решение на ниво на општина  Едукација на населението	Подготовка на проектна задача и тендерска документација  Прибирање на понуди и избор на изготвувач на студијата  Изработка на студијата	Програма на МЖСПП, ЈКП - „Комуналец,, Буџет на општината, донатори	Изработена студија  Спроведена кампања

Изработил:

Општински комунален инспектор, Светлана Стамболиска

Бр. \_\_\_\_\_

21.12.2023

Пехчево

Советна општина Пехчево

Претседател

Виолета Ѓорѓиевска